Srodkowe i pola Joanna JASZUNSKA

Srodkowa tréjkata to odeinek laczacy wierzcholek ze érodkiem przeciwleglego boku.
Srodkowe przecinaja sie w jednym punkcie, zwanym $rodkiem ciezkos$ci i dzieli on
kazda z nich w stosunku 2 : 1, liczac od wierzchotka tréjkata (rys. 1).

Niech [F] oznacza pole figury F.
1. Wykaz, ze érodkowa dzieli trojkat na dwa tréjkaty o réwnych polach.

2. Punkty D i E sa $rodkami odpowiednio bokéw BC' i C'A tréjkata ABC,
punkt P lezy na boku AB (rys. 2). Wyznacz mozliwe wartosci [PDCE] : [ABC].

3. Punkty K, L, M, N sa $rodkami bokéw czworokata wypuklego ABCD (rys. 3).
Wykaz, ze suma pdl ciemnych tréjkatéw réwna jest polu jasnego czworokata.

4. Wykaz, ze Srodkowe dzielg tréjkat na szesé trojkatéw o réwnych polach.

5. Punkt 7" nalezy do wnetrza tréjkata ABC oraz [ABT| = [BCT| = [CAT.
Rys. 1. Punkty D, E, F to $rodki bokéw,  Wykaz, ze T jest srodkiem cigzkosci tréjkata ABC.

X,X",)Y,Y', Z,Z' oznaczaja pola.
6. Dany jest réwnoleglobok ABC'D. Punkty K i L sa §rodkami bokéw C'D i DA.

¢ Proste BK i BL przecinaja przekatna AC' odpowiednio w punktach M i N.
Wykaz, ze [ALN]+[BMN]+[CKM] = {[ABCD] oraz ze AN = NM = MC.
E D 7. Wykaz, ze ze srodkowych dowolnego tréjkata mozna zbudowaé trojkat.
8. Wyznacz pole tréjkata o srodkowych diugosdei: (a) 9, 12, 15, (b) 12, 15, 18.
A P B 9. W trapezie ABCD podstawa AB jest dwa razy dluzsza od podstawy C'D.
Rys. 2 Punkt @ jest srodkiem przekatnej AC, a prosta BQ przecina bok AD w punkcie P.

Wyznacz [PQCD] : [ABCD).

Rozwigzania i wskazéwki

W rozwiazaniach zadan o trojkatach przyjmijmy oznaczenia jak na rysunku 1.

R2. [PDCE)] : [ABC] = 1:2, gdy [PDC] = [PDB] oraz [PEC] = [PEA]. O

R3. Odcinki AL i C'N sa érodkowymi odpowiednio w tréjkatach ABC i CDA.

Stad i z zadania 1 mamy [ABL]+[CDN] = 3[ABC|+ [CDA] = :[ABCD].

Rys. 3 Podobnie [BDK]+[BDM] = {[ABCD). Zatem [ABL]+[CDN] = [BM DK], co,
po odjeciu od obu stron ich czesci wspdlnej, konczy dowod. [

Inne rozwinzanie zadania 4 znalesé moina RA4. 7 zadania 1 mamy Z = 7', gdyz SF jest srodkowa w trdjkacie ABS (rys. 1).

w deltoidzie 11/2009. Polecam réwniez Analogicznie X = X' 1Y =Y’. Ale takze X+ X'+72' =Y +Y'+Z, bo CF jest
zad. 8 tamse i zad. 1 z deltoidu 5/2016. srodkowa tréjkata ABC, co wobec powyzszego daje X =Y. Podobnie Y = Z. O
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R5. Mozna przyjaé, ze T lezy wewnatrz lub na brzegu tréjkata ABS. Wtedy
jesli T # S, to [ABT] < [ABS]. Z tresci zadania wynika, ze [ABT] = £[ABC],
a z zadania 4 wiemy, ze [ABS] = [ABC]. Stad [ABT] = [ABS], wicc T = S. O

R6. Niech przekatne réwnolegtoboku maja wspélny srodek P (rys. 4). Odcinki
AP i BL oraz CP i BK sa zatem $rodkowymi odpowiednio w tréjkatach

ABD i BCD. Tréjkaty te maja pola réwne %[ABCD] i na mocy zadania 4

ich $rodkowe dzielg kazdy z nich na szeéé¢ trojkatow o réwnych polach. Stad
[ALN]+[BMN]+[CKM] = (§+2+%)-3|ABCD] = {[ABCD]. Ponadto

AN = %AP = %-%AC’ = %AC, podobnie MC' = %AC’7 wiec tez NM = %AC. O
R7. Obréémy tréjkat ABC o 180° wokdt punktu D (rys. 5). Boki trojkata CFE’
maja dtugoéci FE' = 1AA' = AD, CE' = BE oraz CF. O

R8. (a) Niech AD =15, BE =12, CF = 9. Obréémy trojkat ABC o 180°
wok6t punktu D (rys. 5). Tréjkat SS'C ma wéwezas boki o dlugodciach
58"=2-1AD =25, 5'C = 2BE =2-4 oraz CS = CF = 2-3, jest wiec
prostokatny. Stad jego pole rowne jest %-(2-3) -(2-4) = 24. Jednoczesnie

na mocy zadania 4 wiemy, ze pole to réwne jest % pola tréjkata ABC, zatem
Wzér Herona na pole tréjkata: [ABC] =72. 0

VPP —a)(p—b)(p—c), gdzie a, b, c to Wskazéwka 8. (b) Postepuj analogicznie, skorzystaj z wzoru Herona.

boki, p — potowa obwodu.
Wskazéwka 9. Narysuj réwnolegtobok ABCE.
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Rys. 5. X’ oznacza obraz punktu X.

25



